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23. kapitola — Defini¢ni obory

Téma defini¢nich oborti by se mozna spise hodilo az za exponencidlni rovnice, logaritmy a
goniometrii. Nicméné v drtivé vétsin€ tloh se okamzité pfesuneme k nerovnicim, a proto tuto latku

vsunu na toto misto.

V testech u pfijimacich zkousek nas budou ¢ekat tyto tfi zakladni funkce, jejichz defini¢ni obor
budeme urcovat:

Funkce f (x) = 1 —  Defini¢ni obor: x # 0
X

Funkce f (x) = Jx —  Defini¢ni obor: x >0

Funkce f(x)=log,x =~ — Defini¢ni obor: x>0

Jednoduse, to, ¢im délime, nesmi byt nula. To, co odmoctiujeme, nesmi byt zaporné, muiize to byt
nula. To, co logaritmujeme, musi byt kladné, nesmi to byt nula.

Neékdy nas potka kombinace téchto funkci v podobg:

Funkce f'(x) = R —  Potom je defini¢ni obor jako u logaritmu: x > 0

Jx
1. Urci D(f) funkce f(x): y = log, (|x—2|+|x|—6).
2

Argument musi byt vétsi nez nula = ‘x - 2‘ + ‘x‘ -6>0

xo1 =0, x02=2

x =2 - - +
X - + +
a)x € (—o,0) b) XG<O,2> ¢)x € (2, )
(_x+2)+§_x)_2>g X—2+x-6>0
—X+2—-x—-6> —x+2+x-6>0 2 >8 /:(_2)
2x>4 /:(—2) —4>0
911 P = x>
x <=2 b 32(4300)
P =(-n-2)

P= (—o0,-2)uU (4, )
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2. Uvazujeme realnou funkci fjedné realné proménné definovanou piedpisem
f(x)=log(|2x +4|-|6 — 2x| - 3) . Jaké mnoZin& je roven defini¢ni obor této funkce?

f(x)=log,x..x>0 ® ® ®

|2x+4|-|6-2x-3>0

-2 3
2x +4 + 4
6—2x + + —
a) x €(—0,-2) b) x(-2.,3) ¢) x&(3,+x)
Dx—4—6+2x-350 X F4TOF2r=3>0 2x+4+6-2x-3>0
1350 >3 7>0
5
x>
5
P=9 B=73) P, =(3,+)
P=(§,+ooj
_\4
log, (9-3x)

3. Urdi definiéni obor funkce f(x)=

-7 -x?

Vyraz pod odmocninou musi byt vétsi nebo roven nule. Pod odmocninou je zlomek, jehoz
jmenovatel je jednoznaéné zaporny. Citatel musi byt tedy zaporny nebo roven nule.
Logaritmovany vyraz musi byt vétsi nez nula.

log,(9-3x)<0 — log,(9-3x)<log,1 - 9-3x<1 —3x>8 —>x2§ —>xe<§,oo)

Podminka: 9-3x>0 — x<3 Koneény vysledek: x e <§,3)

Plati: Jsou-li zaklady vétsi nez 1, znak nerovnosti se neméni.

log, (5—x)

4. Ur¢i defini¢ni obor funkce f'(x)= o 3
— x —

log,(5-x)<0 — log;(5—x)<log;1 —5-x<I —>x24—)xe<4,oo)

Podminka: 5—-x>0 — x<5  Koneény vysledek: xe <4, 5)
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5. Uvazujeme reédlnou funkci fjedné redlné proménné definovanou predpisem
1

f(x)= . Urcete jeji defini¢ni obor.
J2x+4]-|2x—6]-3
|2x+4|—|2x—6|—3 >0 Nulové body: x,, = -2, x,, =3
I I
-2 3
2x + 4 - + +
2x—6 — - +
a) x e (—o0,-2) b) xe(-2.3) ©) x € (3,+)
2x-4+2x-6-3>0 2x+4+2x-6-3>0 2x+4-2x+6-3>0
-13>0 4x-5>0 7>0
s> }1=(l+w)
P =0
5

6. Uvazujeme realnou funkci fjedné realné prom&nné definovanou predpisem f(x)= /4 —‘xz - 5‘ .

Ur¢ete jeji defini¢ni obor.

4 _‘XZ _5‘ >0 substituce: x* =y
-ly-3f20 V7
} T
—|y—5|2—4 1 5 9
|y—5|£4
< | J
/
1<y<9
<x*<9 T/ . T
1<|x<3 -3 -101
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7. Uvazujeme realnou funkci fjedné redlné proménné definovanou piedpisem
f(x)=log([2x—6|—|2x+4|+3). Urcete jeji definieni obor.

|2x—6|—|2x+4]+3>0 Nulové body: x,, =—2, %, =3
I I
-2 3
w+4 - + *
2x—-6 - - +
a) x € (—o0,-2) b) xe(-2.3) ¢) xe(3,+)
—2x+6+2x+4+3>0 —2x+6-2x—-44+3>0 2x-6-2x—-4+3>0
13>0 —4x>-5 -7>0
5
X<—
4
5
P, (~0.-2) p =<-2=z) P-o

8. Uvazujeme realnou funkci fjedné realné proménné definovanou predpisem f (x) =,/1-log, x.
Urcete jeji defini¢ni obor.

Podminka: x > 0
1-log,, x>0
—log, x>-1
log,, x <1
log,, x <log,, 11 -  x<l11
P=(0,11)

9. Uvazujeme realnou funkci fjedné realné proménné definovanou predpisem
7 (x)=log(x+9)++x*—-25 . Urete jeji defini¢ni obor.

2)x+9>0 b) x> 2520 o =

x>-9 x* =25 <_/ ¢ =
>3 /

P =(-9.-5)u(5.+) % , %
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10. Uvazujeme redlnou funkei fjedné redlné proménné definovanou predpisem

O e
f (x) = log( i3 ] Urcete jeji defini¢ni obor.
'%ig;iéﬂ:>0 . 4% +3 je vady kladné
4—|x-1|>0
—|x=1|>-4
[x—1| <4
]
idsvaid
-3 1 5
P=(-3,5)

11. Uvazujeme realnou funkci fjedné realné proménné definovanou piedpisem

f (x) = m. Urcete jeji definiéni obor.
a) b)
2-|x+7|>0 log(2—|x+7)=0
[x+7]<2 2-|x+7)#1
x+7] %1
/
ZzZ22) [ ]
- -7 =5 -8 -7 -6

P =(-9,-8)U(-8,-6)U(~6,-5)

12. Uvazujeme relnou funkci fjedné redlné proménné definovanou piedpisem f(x)=+1-x" .

Ur¢ete jeji defini¢ni obor.

1-x*>0— x> =1<0; nulové hodnoty x, ==L x, =1 — x= <—1,1>
Pod odmocninou musi byt ¢islo vétsi nebo rovno nule. U kvadratické nerovnice si miizeme pomoci
grafem.
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13. Uvazujeme redlnou funkci fjedné realné proménné definovanou predpisem f (x) =6x+7—x".
Ur¢ete jeji defini¢ni obor.

6x+7—-x>>0— x> —6x—7<0; nulové hodnoty x, =-1; x,=7 — x=<—1,7>

Pod odmocninou musi byt ¢islo vétsi nebo rovno nule. U kvadratické nerovnice si miiZzeme pomoci
grafem.

14. Uvazujeme realnou funkci fjedné redlné proménné definovanou piedpisem
f(x)=log (x2 +4x— 5) . Urcete jeji defini¢ni obor.

x? +4x-5>0; nulové hodnoty x, =-5; x, =1 — x= (—oo, —S)U(l,oo)

Logaritmovana funkce musi byt vétsi nez nula. U kvadratické nerovnice si mizeme pomoci grafem.

15. Uvazujeme realnou funkci fjedné realné proménné definovanou piedpisem
£ (x) =log(8x—7—x%). UrCete jeji defini¢ni obor.

8x—7-x">0—> x’—8x+7 <0; nulové hodnoty x, =1; x, =7 — x=(17)

Logaritmovana funkce musi byt vétsi nez nula. U kvadratické nerovnice si mizeme pomoci grafem.

1

16. Ur¢i definiéni obor funkce f(x)= \/| " .
1-2x|—[x+1{-3

Vyraz pod odmocninou musi byt vétsi nebo roven nule. Odmocnina je ve jmenovateli zlomku, vyraz
pod odmocninou nesmi byt ani roven nule. Musi tedy platit: |1 - 2x| - |x + 1| -3>0

Nalezneme nulové body a znaménka vyrazi z absolutnich hodnot na tfech intervalech:

ol

1-2x + + —
x+1 — + +

Provedeme feseni na dil¢ich intervalech:

=N

1-2x+x+1-3>0 1-2x—x-1-3>0 2x-1-x-1-3>0

—x>1 -3x>3 x>5
x<-1 x<-1
x € (—o0;—1) xed xe(5,)

Konetny vysledek: x & (—o0,—1)U(5,%)
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